

चाय के प्रमुख उत्पादन का 55% उद्योग नहीं की घाटी में असम के धारंग शिवसागर व लखीमपुर जिले तथा सुमा घाटी के कदारी क्षेत्र में होता है पार्सेमी बंगाल में दार्जिलिंग और जलपाईगुड़ी जिले अरुणखण्ड में हाजरीबाग और राँची विहार में पूर्णिया उत्तरखण्ड में गढ़वाल और अलमोड़ा जिले में पाया जाता है

उत्तरी भारत में चाय **दक्षिणी भारत में नीलगिरी 1,060 मी० और** **1,462 मी० से 1,700 मी० की उचाई तक** बौद्ध जाती है

**चीन** → चीन विश्व का सबसे बड़ा चाय उत्पादक देश है यहा काली एवं हरी दोनों प्रकार की चाय तैयार की जाती है यहा पर अधिकतर चाय उत्पादक देश हैं थाईसीब्यांग की घाटी और दक्षिणी पूर्वी पहाड़ियों पर शंघाई से हांगकांग के मध्य स्थित झेलो ब्यागसी और फूकेन की उपजक लाल मिट्टी में तथा जेचवान वेंसेन में नदियों की घाटियों में पैदा की जाती है चाय का निर्यात शंघाई वन्दरगाह से किया जाता है चाय के घरेलू बजार की दृष्टि से हांको सबसे महत्वपूर्ण केन्द्र है

**जापान** → जापान में सुप्रवाहित पहाड़ी ढाल पर्याप्त वर्षा एवं तापमान की अनुकूल शर्तें पायी जाती है शिबुतोके क्वाण्टो क्षेत्र और किंकी क्षेत्र में सबसे उत्तम चाय पैदा करने वाले क्षेत्र हैं

Date: / /

अतिरिक्त क्यूशू और शिकोकू द्वीपों के उत्तरी भागों में भी पहाड़ी ढालों पर चाय पैदा की जाती है। चाय की खेती पुराने महसागर के तटवर्ती क्षेत्र पर ही केंद्रित है जहाँ गर्मी में पर्याप्त वर्षा हो जाती है। चाय हरी होती है जो शिमूलू और यकोहामा पत्तन से मुख्यतः संयुक्त राज्य अमेरिका को निर्यात की जाती है।

इण्डोनेशिया → यहाँ अनेक द्वीपों में चाय की खेती की जाती है जिनमें जावा और सुमात्रा द्वीप मुख्य हैं। चाय के उद्यान अधिकतर द्वीपों के पश्चिमी ज्वालामुखी उच्च प्रदेशों में ही खेते हैं जो सामुद्रिक धरातल पर तक ऊँचे हैं। प्रमुख उत्पादक क्षेत्र सुमात्रा के उत्तरी पूर्वी ढाल जावा के पश्चिमी ढाल एवं कालीमण्डन के दक्षिण पश्चिमी ढाल हैं।

यहाँ से चाय का निर्यात नीदरलैंड्स संयुक्त राज्य अमेरिका, मिस्र, ऑस्ट्रेलिया, ग्रेट ब्रिटेन और कनाडा को किया जाता है।

श्री लंका → श्रीलंका विश्व में चौथा बड़ा चाय उत्पादन क्षेत्र तथा प्रमुख निर्यातक देश है। उपजाऊ भूमि तथा ऊँचे तापमान उत्पादन है का लम्बा मौसम प्रचुर मात्रा में समवितरित वर्षा आदि सुविधाओं के कारण यहाँ चाय की पैदावार अधिक होती है।